

平煤神马医疗集团总医院重症医学科:

与死神搏斗的生命守护者

生死瞬间,他们是生命的忠实守护者。集内科诊治与外科手术于一身,身先士卒,率先垂范,这就是平煤神马医疗集团总医院(以下简称总医院)重症医学科,30年“谋篇布局”,不断发展壮大,蜚声全省。

自成立那天起,总医院重症医学科即着力于为患者提供全面、系统、高质量的医学监护与救治,这就要求科室不仅具备ICU专业技能,迅速而有效的团队协作能力、专业的护理技能,而且必须具备人文关怀和奉献精神。

藏于幕后,他们是勇敢逆行者

2020年,伴随着新冠疫情暴发,重症医学科经历了一场“大考”。在这个特殊的考场里,该科医护人员全力以赴,无一人掉队。在院内,重症医学科承担着隔离病房患者的诊治;在院外,科室派出7名医护人员调至市新冠隔离诊治医院,接受一线抗疫任务,又派出5名医护人员驰援湖北。

抗疫初期,医院集中收治的病毒性肺炎及发热患者成为工作的重中之重。为防

止交叉感染,在保证医疗安全的情况下,医护人员每天工作超过10个小时,最低限度减少与外界接触,将时间留给患者,对大部分患者而言,他们是厚厚防护服里熟悉的陌生人。

同样,支援市新冠隔离诊治医院也给他们留下不可磨灭的记忆。护士长程艳手机里至今保留着那时候的照片,这些照片记录了当时克难攻坚的执着、对隔离防疫的亲力亲为以及齐心抗疫的必胜之心。在艰苦的抗疫中,一个9岁小女孩因家人全被隔离,其饮食起居就由医护人员照料。在程艳的手机里,她和孩子合影时也是全副武装。对患者来说,至今都不知道这些守护他们生命的医护人员长啥样。

与此同时,刘艳辉、周俊贞、谢慧玲等随河南省第一批援鄂医疗队奔赴湖北,范永会、李克接力,随第四批医疗队逆行出征。在最危险的时刻,重症医学科全力以赴,勇敢逆行,冲锋在前。

生死相托,每天与死神搏杀

重症监护和治疗是阻止患者疾病发展、提高患者生存率和生存质量的关键。

奔波近千里,跨省实施生命救援。对鲁山县27岁小伙李亮(化名)来说,总医院重症医学科是赋予他重生的“安全岛”。

2020年12月,李亮在浙江打工时不慎在工地摔伤,肺部挫伤、呼吸衰竭。在浙江省级医院,李亮在呼吸机的辅助下依然难以维持血氧饱和,最后转入总医院重症医学科。范永会带领团队对他进行综合评估后,迅速调整治疗方案,为患者减少镇静、镇痛剂量,实施气管镜下肺泡灌洗。细菌培养试验发现,患者多种抗生素耐药,团队立即着手调整用药。在注重患者早期康复治疗的理念下,医护团队一边精准治疗,一边帮助患者构筑心理康复屏障。很快,李亮瘫痪的四肢逐渐恢复肌力,呼吸功能增强,康复的信心也增强了。仅一周时间,李亮就扭转病情颓势,脱离呼吸机,走上康复之路。

重症患者病情复杂多变,进入重症医学科的危重患者等于已和死神握手。这里离死亡很近,但离希望也很近,每天都在缔造生命的奇迹。近年来,依托科室先进的诊疗技术和理念,总医院重症医学科护航了各种急性器官损伤及组织功能不全的高

危患者,如严重多发伤、脓毒症、严重中毒、急性重症胰腺炎、严重颅脑损伤、严重烧伤等,均在这里治愈。科室多次参与突发公共事件的人员抢救,成绩突出,受到国家及省市领导和院领导的表扬。

精益求精,救治能力不断提高

生命相托,责任很重。总医院重症医学科团队十分注重业务学习,且精益求精。他们经常利用休息时间学习新技术、新理论,掌握国际前沿学术观点,使得团队在抢救患者时行动果断。如今,该科集医疗、科研、教学为一体,是河南省医学重点培育学科、平顶山市临床重点专科、平顶山市医学会重症医学专业委员会主委单位。

目前,重症医学科医疗团队共14人,其中高级职称8人、中级职称4人,研究生学历9人;护理团队65人,其中高级职称2人、中级职称26人。科室共分为两个病区,床位42张,每张病床标配ICU专用吊塔、多功能监护仪、高档呼吸机、床旁血液净化机等,具有强大的生命支持能力和各种危重病救治能力。

(李莹)

市卫生监督局 严厉整治非法采供血

本报讯 为整治非法采供血和非法人行医,近日,市卫生监督局对市卫健委关于转办北京某生物技术有限公司非法进行外周血检测案件展开相关调查。

该局副局长郭银铃带领计划生育科和法制稽查科一行4人,对6家医疗机构(平煤神马医疗集团总医院、市第一人民医院、市第二人民医院、市妇幼保健院、市第五人民医院和市中医院)进行了监督检查。

在核查该案件违法事实活动中,重点对6家医疗机构的相关科室和人员进行了详细调查。在每个医院先后对检验科、分子实验室、围产科、围保科、妇产科的检查项目开展情况进行调查,询问科室负责人相关问题并做笔录,查询收费处的孕妇产外周血胎儿游离DNA检测

项目收费明细,随机抽查部分做产前检查登记的孕妇进行电话回访,访问无创DNA检测情况。

调查结果显示,未发现该6家医院与北京某生物技术有限公司签署合作协议,并且未合作开展产前筛查与产前诊断项目,市卫生监督局在规定时间内顺利完成了市卫健委转办的案件调查。

据介绍,通过此次对转办案件的严格调查,对我市医疗机构与第三方检测公司的非法合作敲响了警钟,严厉打击了非法采供血和非法人行医的违法乱纪活动,有利于强化各医疗机构的法治观念,维护良好的医疗服务市场秩序,保障人民群众的健康权益。

(牛瑛瑛 路易峰)

汝州市一院卒中中心 获国家级授牌认证

本报讯(记者魏应欣 通讯员王文璐)5月13日至16日,2021年中国脑卒中大会暨第十一届全国心脑血管病论坛在北京国家会议中心召开,来自全国多个卫生健康部门的有关领导、脑卒中筛查与防治基地医院和卒中中心的负责人、脑血管疾病领域的专家、医务人员等5000余人参加。

汝州市第一人民医院院长宋亚峰、品质管理部联席部长王志军、门诊部部长张浩飞、脑病中心副主任王纯、病区主任张亚洲、骨干医师潘萌应邀参加盛会。5月15日下午,在防治卒中中心建设分论坛上,汝州第一人民医院被授予“综合防治卒中中心”牌匾。

“综合防治卒中中心”荣誉的获得,是国家卫生健康委对汝州市第一人民医院卒中中心建设成绩的高度肯定,这是继去年12月7日河南省卫生健康委授予该院“三级医院卒中中心”称号后再次获得的殊荣,标志着汝州市第一人民医院卒中中心建设迈上新台阶,卒中防治综合能

力走在全国县级医院前列。

汝州市第一人民医院卒中中心自2015年成立以来,通过提升技术、加强管理、优化流程、深化内涵等举措,逐步完成了从无到有、从初级到高级的提标肯定。两次河南省卒中中心建设现场观摩会在该院召开,近百名省内外兄弟医院派人前来参观学习。

“此次‘综合防治卒中中心’评审标准高、要求严,能获得‘国字号’殊荣,是近年来医院大力开展学科建设取得的丰硕成果,更是一个新的起点,开启了新的征程。今后,医院将以此为契机,以满足群众健康需求为出发点,进一步完善卒中诊疗体系建设,优化就诊流程,开辟绿色通道,缩短救治时间,减少卒中患者的死亡率、致残率,为保障汝州及周边群众的身体健康作出应有贡献。”宋亚峰如是说。

市计生科研所不孕不育诊治中心医生提醒:

警惕不明原因的不孕症

本报讯 “我结婚6年一直未孕,去了多家医院都找不到原因。”近日,在市计生科研所不孕不育诊治中心,舞钢市患者宋女士向医生孟宝丽咨询病情。

“宋女士可能患了不明原因不孕症。”孟宝丽说,许多不孕症患者在就诊过程中会碰到这样的情况:医生做了内分泌测定、输卵管造影等一系列妇科检查项目后,仍然找不到不孕的原因,最后只好在病历本上写上“不明原因性不孕”几个字。所谓不明原因不孕,是指一对夫妇在经过一系列检查后,双方都没有明确的不孕原因。如男女性功能及精液正常,女方的排卵及输卵管也正常,又没有其他不孕明显病症。这种不孕症的原因在目前常规检查中不易查出,占全部不孕症的9%左右。部分不明原因不孕症夫妇并不存在器质性病变,只是生育力低下,在某种特定条件下可能会自然

妊娠,也有部分夫妇确实存在某些隐匿病变,常规检查无法诊断。

根据当前循证医学的初步结论,在不孕症病因初筛的下列四步检查后,如果没有阳性体征,则可以诊断为不明原因不孕:1.男性精液常规检查达到世界卫生组织正常标准或近期有过生育史。2.女性B超检测排卵,黄体期基础体温升高持续12天以上。3.女性盆腔检查无阳性体征。4.子宫输卵管造影提示子宫输卵管形态正常,输卵管通畅。

孟宝丽说,不明原因不孕症患者存在一定的自然妊娠率,特别是相对年轻的夫妇(小于32岁),应该给予足够的时间试孕,期限一般为3年。未避孕3年以上仍未孕者才需要治疗,专科医生可根据具体情况选择较为合适的治疗方案,以提高受孕率。

(牛瑛瑛)

宝丰县人民医院 下基层送健康

本报讯 为贯彻落实新时代党的卫生健康方针政策,5月13日上午,宝丰县医疗健康集团人民医院行政党支部到宝丰县肖旗乡五里头村开展“学党史办实事、下基层送健康”义诊活动。

由神经内科、康复疼痛科以及消化科等科室医护人员组成的义诊队,为村民普及健康知识,并免费提供测量血压、血糖等辅助检查,累计为100余名村民进行了详细诊治。

据介绍,此次义诊活动,该院充分发挥医疗资源优势,践行全心全意为人民服务的宗旨,是将党史学习教育与保障人民群众身体健康、助力乡村振兴有机结合的具体实践。

(牛瑛瑛 吴菲)

慰问表彰护理人员

5月12日是第110个国际护士节。当日上午,市妇幼保健院党政领导班子成员深入该院两个院区,为节日期间仍在辛勤工作的护士们送上水果。

为营造尊重护士、爱护护士的良好氛围,激励护理队伍传承红色基因、创新发展护理,当天下午,该院召开护士节表彰大会,表彰了获评市“优秀护理工作者”、院“优质护理服务标兵”的护理人员以及在院举办的“优质护理服务项目”展示活动中获得荣誉的护理团队。

苗四海 摄



5月17日是世界高血压日,市一院专家提醒:

准确测量 警惕“无形杀手”

性高血压是指原因不明的高血压,占90%,目前很难根治,但能控制。继发性高血压是指血压升高有明确病因,占5%-10%,大多由肾脏疾病、内分泌疾病所致。

随着医学的发展,目前已发现有50多种疾病可引起血压升高,比较常见的有以下几种:青光眼、甲状腺疾病、睡眠呼吸暂停综合征、主动脉缩窄、原发性醛固酮增多症、皮质醇增多症、肾炎、肾动脉狭窄、焦虑症等。

继发性高血压的检出在临床高血压的诊治中具有重要意义。市第一人民医院高血压门诊通过开展多种继发性高血压检查,包括动态血压监测、肾上腺静脉取血

(AVS)、盐水负荷试验、肾素-血管紧张素-醛固酮系统检查、呼吸睡眠监测等,对有继发性高血压线索的患者进行专科检查,以明确病因。针对病因的治疗可有力提高高血压的治愈率和控制率,避免靶器官的损害,改善患者生活质量。

“高血压患者中有症状的只占30%左右,约70%的高血压患者是没有症状的。”赵文娟说,无论是否有症状,高血压对人体的危害是一样的。因此,那些没有症状的患者,更不容易发现高血压,也就不会诊治。对于这部分患者来说,高血压就变成了更加危险的疾病。因此,我们称高血压为“无形杀手”。引起血压升高的因素有很

多,包括遗传、环境以及肥胖、超重等。高血压具有明显家族聚集性,父母双方均患高血压,子女患病率可达46%;父母单方面患病,子女患病率可达25%。高盐饮食、高脂肪饮食、抽烟、饮酒与血压升高具有正相关性。脑力劳动者高血压患病率高于体力劳动者。

赵文娟表示,得了高血压一定要找医生诊治。首先,需弄清是什么原因引起的高血压,有无血脂异常症和糖尿病,有无心、脑、肾损害等相关疾病。其次,要坚持正确的生活方式,规律服药,平稳降压,任何降压药物的选择均应在医生指导下进行。

(牛瑛瑛)

市医学会儿科学专委会新生儿学组成功换届

选出新的领导团队,张彦伦再次当选主任委员

本报讯 5月15日,市医学会儿科学专业委员会第二届新生儿学组会员代表大会暨换届选举会议召开,市妇幼保健院新生儿科主任张彦伦再次当选主任委员。会议邀请了省内外4位著名儿科学专家做学术讲座,全市200多名新生儿科医生参加会议。

此次会议由市医学会主办、市妇幼保健院承办。会议按民主程序,选出了由71名委员、25名常务委员、8名副主任委员和1名主任委员、1名秘书组成的新领导团队,会议高度肯定了第一届新生儿学组的工作,并对第二届新生儿学组的工作安排进行了评议,寄予了更高期望。

为推动新生儿救治水平不断提升,2001年,我省成立了河南省新生儿重症救治网络总中心,并在全省18个省辖市设立了河南省新生儿重症救治网络分中心,平顶山市的分中心设在市妇幼保健院儿科。为进一步强化这项工作,市妇幼保健院高度重视,引进人才、设备,将新生儿科从儿科独立出来,并高标准建设了新生儿重症监护室(NICU),承担起全市新生儿重症救治网络成员单位的培训、指导、科研及全市重症新生儿的接诊和转诊任务,新生儿救治技术取得一个个突破,新生儿科迈入良性发展阶段。

为加强我市新生儿医疗团队的团结合作,促进新生儿医学更好、更快发展,共同提高新生儿疾病的诊疗技术水平,该院在发挥省新生儿重症救治网络平顶山分中心学科带动作用的同时,于2014年11月报请市医学会及儿科学专委会批准,于2015年6月19日成立了第一届新生儿学组,省新生儿重症救治网络平顶山中心主任、市危重症新生儿救治中心主任、市新生儿质控专家委员会主任委员、该院新生儿科主任张彦伦担任首届新生儿学组主任委员。

学组成立后,在市医学会及儿科学专委会的指导下,定期举办学术培训活动,邀

请上级专家培训授课,规范全市新生儿科日常诊疗工作,带动全市更多新生儿专业的医师队伍共同学习及参与上级医院的科研协作,推广适宜新技术,使我市的新生儿疾病救治能力不断提高,整体救治水平迈上新台阶。

学组换届结束后,中南大学湘雅医院新生儿科主任岳少杰、郑州大学第三附属医院新生儿科主任尚利宏等围绕《新生儿呼吸系统疾病的相关问题及进展》《新生儿低血糖诊治》等问题,展开学术讲座,讲授国内外先进的理念和技术。

(牛瑛瑛)

鲁山县人民医院 开展护士节庆祝活动

本报讯 为庆祝中国共产党成立100周年,弘扬南丁格尔救死扶伤的人道主义精神,5月11日下午,鲁山县人民医院在多功能会议厅召开“百年党旗红、最美天使情”5·12国际护士节庆祝暨表彰大会。

会上,鲁山县人民医院院长温玉珍对护理工作致以节日的问候和崇高的敬意。该院对年度优秀护理工作、先进个人进行了表彰。庆典活动在《盛世欢歌》中拉开帷幕,《唱支山歌给党听》《党旗你最美》《团结就是力量》等节目精彩纷呈,把现场氛围推向高潮。

温玉珍说,学党史,开新局,新时代赋予新使命,新目标开启新征程,鲁山县人民医院将继续秉承“博爱、诚信、严谨、创新”的院训,发扬“敬佑生命、救死扶伤、甘于奉献、大爱无疆”的职业精神,坚持以“一切以病人为中心”的服务宗旨,永远听党话,跟党走,打造行业认可、政府放心的区域医疗中心,以更加优异的成绩向中国共产党成立100周年献礼。

(牛瑛瑛)